AKIBA RUBINSTEIN

Ing. Vratislav HORA
Akiba Rubinstein byl Poldk (narodil se roku 1882) a mistrovsky (dnes bychom ftekli spis
velmistrovsky) titul uhral na turnaji v Barmen 1905 spolu s nasim Oldfichem Durasem. Na tivod se
podivejte, jak dokazal pe¢kné kombinovat.
ROTLEVI — RUBINSTEIN, LODZ 1907
1.d4 d5 2.Jf3 €6 3.e3 ¢5 4.c4 Jc6 5.J¢3 Jf6 . V té dobé ,,normalni“ Tarraschova obrana
damského gambitu. 6.dxc5? UmozZiluje vyvinout stielce s tempem, dnes se hrava a3. 6....Sxc5 7.a3
a6 8.b4 Sd6 9.Sb2 0-0 10.Dd2? Vazna chyba, ztrata ¢asu — lepsi bylo 10.cxd5 exd5 11.Se2 s rovnou
hrou. Ve své ucebnici strategie a taktiky uvadi Suetin tuto partii ve stati ,,Nasledek ztraty temp*.
10....De7! Spravny vyvin damy! Nyni nelze 11.cxd5 exd5 12.Jxd5 Jxd5 13.Dxd5 Se6 14.Dd1 Jxb4
15.axb4 Sxb4+ 16.Jd2 Vad8 17.Scl Vxd2 18.Sxd2 Vd8 s vyhrou ¢erného. 11.Sd3 Jesté nejlepsi bylo
11.cxd5 exd5 12.Se2. 11...dxc4 12.Sxc4 b5 13.Sd3 Vd8 Bily musi ztratit dalsi tempo. 14.De2 Sb7
15.0-0 Co byste doporucili cernému? 15...JeS! Poucny tah, ¢erny uvoliiuje drahy svym stielctim.
16.Jxe5 Sxe5 17.f4 Zostiuje hru. Tento tah byl kritizovan, co mél ale bily hrat? 17...S¢7 18.e4 Vac8
19.e5 Sb6+ 20.Kh1 Jg4! Cerné figury jsou ve skvélé souhfe! Souhra je hlavnim principem $achu
(Capablanca). 21.Se4 I po 21.Dxg4 Vxd3 ma cerny velkou pfevahu. 21...Dh4 22.g3 Viz diagram.
B & Ted’ nésleduje velkolepa kombinace. Naleznete ji?
A A4 22...Vxc3!! 23.gxh4 23.Sxc3 Sxed4+ 24.Dxe4 Dxh2#; 23.Sxb7 Vxg3
24.V13 (24.5f3 Jxh2—+) 24..Vxf3 25.8xf3 Jf2+ 26.Kgl (26.Kg2
& Dh3+ 27.Kgl Je4d+ 28.Khl Jg3#) 26..Jed+ 27.Kf1 Jd2+ 28 Kg2 Jxf3
F & 29.Dxf3 (29.Kxf3 Dh5+) 29..Vd2+—+ 23..Vd2 24.Dxd2 24 Dxgd
LA AW syeat 25.VF3 Vxf3—+ 24.Sxc3 Vxe2 25.VE2 Sxed+ 26.Kgl Sxf2+
£3 27.Kfl Sf3 28.Vdl Jxh2#; 24.Sxb7 Vxe2 25.Sg2 Vh3—+ 24...Sxe4+
o L £ 25.Dg2 Vh3!! 25..Vh3!! 26.Vf3 (26.Vf2 Sxf2 27.Dxe4 Vxh2#)
il B & 26..Sxf327.Dxf3 Vxh2# 0-1
I v dal3i partii si Rubinstein s chuti zaato¢il.
RUBINSTEIN — TEICHMANN, VIDEN 1908
1.d4 d5 2.Jf3 e6 3.c4 Jf6 4.Sg5 Se7 5.Jc3 Jbd7 6.e3 0-0 7.Dc2 Oblibené Rubinsteinovo
pokracovani. 7....b6 Dnes se doporucuje 7....c5. 8.cxdS exdS 9.Sd3 Sb7 10.0-0-0 c5 11.h4 c4?
Nedostatkem planu ¢erného je pomalost, coz ma pii utoku na riznych kiidlech velky vyznam 12.Sf5
1 El< Ve8 13.Sxf6! Proti Jf8 s pruznou pozici. 13...Jxf6 14.g4 Sd615.g5
a Ty N Je4 16.h5 De7 16...Jxg5?! by jen urychlilo utok bilého — 17.Jxg5
Dxg5 18.Sxh7+ Kf8 19.h6 gxh6 20.Vdgl 17.Vdgl a6 nebo 17....g6
Ad 2 18.hxg6 hxg6 19.Sxgb fxgb 20.Vh6 Kg7 21.Jh4 s vitéznym utokem.
Al QA A Alecoted? - Viz diagram!
AN 18.Sxh7!! Kxh7 19-g6 Kg8 Jest¢ nejlépe, 19...fxg6 20.Jxed4 dxed
1 [ 21.Jg5+ Kho6 22.hxgo+ Kxgb 23.Jxe4+ Kf7 24.Dxc4+.20.Jxe4 dxe4
£ 231.h6!! Rubinstein vede utok skvéle. nebo 21...f6 21....fxg6 22.Jh4
1 F| 22hxg7 exf3 23.Vh8 Kxg7 24.Vh7 Kg8 25.Df5! ¢3 26. Vxe7 1-0
Pouceni: Utok se vede razantn€, snahou ma byt otevieni sloupce na
kréle, odstranéni obranné figury, rozruSeni péScové ochrany krale. Ale Rubinstein pfedevsim vyborné
rozum¢l pozi¢nimu vedeni boje, podivejte se, jak piehral kandidata mistrovstvi svéta.
RUBINSTEIN — SCHLECHTER, SAN SEBASTIAN 1912
1.d4 dS 2.Jf3 Jf6 3.c4 e6 4.Jc3 ¢S S.cxd5 Jxd5 6.e4 Principialni pokracovani v odlozené
Tarraschové obrang, i kdyZ dnes se Castéji hrava 6.e3, coz vede zpravidla k pozicim s izolovanym
pescem. 6...Jxc3 7.bxc3 cxd4 8.cxd4 Sb4+ Dnesni teorie radi 8....Jc6. 9.Sd2 Da5 Otaznik, ale az po
této partii! Vzdyt’ Cerny hraje jakoby v duchu této péScové struktury — piejit do koncovky s péscovou
prevahou na damském kfidle. Ale nic nelze v Sachu posuzovat izolovang, Rubinstein pochopil, ze zde




dava naskok ve vyvinu a pievaha prostoru vyhodu i po vyméné dam. 10.Vb1! Dodnes plati za
nejlepsi! 10...Sxd2+ 11.Dxd2 Dxd2+ 12.Kxd2 0-0 I po 12...Ke7 by stél bily jasné 1épe.13.Sb5!.
Vynucuje oslabeni. 13...26 14.Sd3 Vd8 15.Vhcl bS Nepomohlo ani 15....Jc6 16.Ke3. 16.Vc7! Po
ovladnuti sloupce vnik na 7. fadu — jako dle ucebnice strategie — a to vSe na jeden dotek! Rubinstein
mél pravdu. 16...Jd7 17.Ke3 Jf6 18.Je5 Sd7

19.g4! Zahajuje rozhodujici néastup. 19....h6 20.f4 Se8 21.g5 hxg5 22.fxg5 Jh7 23.h4 Pomalu
soupeie dusi. 23...Vdc8 24.Vbcl Vxc7 25.Vxe7 Vd8 26.Va7 16 27.gxf6 gxf6 28.Jg4 Sh5 29.Jh6+
Kh8 30.Se2 Se8 31.Vxa6 Kg7 32.Jg4 {5 33.Va7+! Precizné¢ az do konce! 33...Kh8 34.Je5 fxe4
35.SxbS! Stielce opét nejde brat kvuli vidlicce. 35...Jf6 36.Sxe8 Vxe8 37.Kf4 Kg8 38.Kg5 V{8
39.Kg6 1-0

Tato partie mé¢la velky vliv na vyvoj Sachové teorie! Dale se podivame, jak bojoval Rubinstein
proti izolovanému pésci.

RUBINSTEIN — SALWE, 1908

1.d4 dS 2.J13 c5 3.c4 e6 4.cxdS exdS 5.Jc3 Jf6 6.g3! Tento Rubinsteinliv systém je dodnes
hlavni zbrani proti Tarraschové obrané. 6...Jc6 7.8Sg2 cxd4 Dnes se hrava 7...Se7. 8.Jxd4 Db6
9.Jxc6! Piendsi po vzoru Steinitze slabinu z izolovaného pésce na opozdéného. 9...bxc6 10.0-0 Se7
11.Ja4 Db5S 12.Se3 0-0 13.Vcl Ve slavné ucebnici Laskera je tato partie uvedena jako vzorova na
boj o slaba pole. Rubinstein spolehlivé ovladne slabé pole c¢5, mé na néj vzdy o jednu bojovou
jednotku vice. Tim je i zablokovan slaby opozdény pésec. 13...Sg4 14.f3 Se6 15.Sc5 Vfe8 16.V12!
Tento manévr se znalcim velmi zamlouval. 16...Jd7 17.Sxe7 Vxe7 18.Dd4 Vee8 19.Sf1 Vec8
20.e3!

Nyni je vidét hloubka celého manévru — Cerny je bez protihry, bilé figury stoji aktivné a v
souhie (hlavni principy Sachu). 20...Db7 21.Jc5 Jxc5 22.Vxce5 Ve7 23.Vfc2 Db6 Posledni Sanci
gerného na protihru bylo a5. 24.b4! a6 25.Va5 Objevila se dal3i slabina — a6! 25...Vb8 Nebylo lepsi
ani 25....Dxd4 26.exd4 Sc8 27.Vxd5. 26.a3 Va7 27.Vxc6! Opozdény pé&sec padl a s nim i cel partie.
27...Dxc6 28.Dxa7 Va8 29.Dc5 Db7 30.Kf2 hS5 31.Se2 g6 32.Dd6 Dc8 33.VcS Db7 34.h4 aS
35.Vc7 Db8 36.bS a4 37.b6 Va5 38.b7 1-0

Jedine¢ny piiklad k vykladu o slabém pésci a slabém bodu!

RUBINSTEIN - MAROCZY, G6TEBORG 1920

1.d4 Jf6 2.Jf3 dS 3.c4 e6 4.Sg5 Se7 5.e3 Jbd7 6.Jc3 0-0 7.Vel Ve8 Dnes se hrava 7. ... c6.
8.Dc2 dxc4 Opét bylo lepsi 9....c6. 9.Sxc4 ¢5 10.0-0 cxd4 11.Jxd4 a6 Cerné figury jsou pasivni, je
potieba hrat velmi pozorné, aby nevznikly tézkosti. Bogoljubov zde doporucil 11....Je5, Maroczy
chce provést e5 a zaktivizovat své figury. Oslabuje ale pii tom pole d5 a f5 a péSec e5 bude
vyzadovat ochrany. 12.Vfd1l Da5 13.Sh4 Je5 14.Se2 Jg6 15.Sg3 e5 16.Jb3 Slabsi by bylo 16. Jf5
Sxf5 17. Dxf5 Sb4 s protihrou ¢erného. 16...D¢7 17.Db1! Pfechod do koncovky zde neni vyhodny
17.Jd5?! Dxc2 18.Jxe7+ Vxe7 19.Vxc2 Sf5 20.Vcecel Je4 s Sancemi ¢erného na vyrovnani

17...Db8 18.Sf3 Da7 19.Ja5! Brani planu ¢erné¢ho Vb8 a b5 a ten musi hledat jinou cestu. Bily
hrozi tahem b4 zafixovat damské kiidlo cerného. Maroczy nachdzi jedinou obranu proti
nartstajicimu tlaku bilého. 19...Sb4! 20.Jc4 Sd7 21.JdS! Vymeénou jezdcu ziska bily kontrolu nad
polem e4. 21...Jxd5 22.8Sxd5 Se6? Uporngjsi bylo 22...Sg4. 23.De4 Bily mohl ziskat p&ice, ale
Rubinstein hraje na zesileni pozice. 23.Jxe5 Jxe5 24.Sxe5 Sg4 25.Sd4. 23...SxdS 24.Vxd5 Vac8
25.Vedl Bily ovladl centralni sloupec a bila pole, ale ¢ernd pozice zatim drzi. NeSlo 25...Sf8
25...157 26.Dxt5 Vxc4 27.Vd7 VI8 28.De6+ 26.b3 Po 26.Vd7 by pfislo 26....Dc5, Rubinstein proto
nespécha. 26...b5! Dobry tah aktivizujici damu27.Jd6. Bily nepada do nastrazené lé¢ky 27.Jxe5? f6
28.Vd7 Vxe5 29.Sxe5 Dxd7 30.Vxd7 Vcl+ 27....Sxd6 28.Vxd6 Vc7? Prohravajici chyba, po
28....Da8 m¢l Cerny jeste Sance. 29.h4 Pé&Sec plni Glohu tyrana. Zavér vede Rubinstein jako obvykle
skvéle. 29...f6 30.Dd5+! Kh8 31.h5 Jf8 32.h6 Jg6 33.De6! VI8 34.Vd7 gxh6 35.Sh4 1-0

Prava ,,Rubinsteinka®, plné jasnosti a sily! (Tartakower).




Tato partie je nejhezCim ptikladem na vyhodu dvojice stielcti. Tento termin zavedl Steinitz a
vytvofil fadu vzori na toto téma (nejlep$i Englisch — Steinitz, Londyn 1883). V ¢em je vyhoda
dvojice stielct (v oteviené pozici)? Ovladaji vSechna pole Sachovnice (to je srozumitelné), dale vSak
mohou branit centralizaci soupefova krale a podporovat centralizaci svého (1. zdkon koncovky). Z
toho 1 zavér — s dvéma strelci mizeme jit do koncovky. Dale — a to je jiz méné znamo — s dvojici
stielci miZzeme vyhodné ménit (zbude nam lepsi stfelec nez jezdec, popi. dobry stielec proti
Spatnému).

TARRASCH — RUBINSTEIN, SAN SEBASTIAN 1912

1.e4 5 2.Jf3 Jc6 3.Jc3 Jf6 4.SbS ScS 5.JxeS Jd4 Dalsi Rubinsteintv systém, ktery se pouziva
dodnes. 6.Sa4 0-0 7.d3 d5! 8.Sg5 c¢6 Cerny ma plnou nahradu za p&ice. 9.Dd2 Ve8 10.f4 b5! Smysl
tohoto tahu uvidime pozdéji. 11.Sb3 h6 12.Sh4 Jest¢ horsi bylo 12. Sxt6 gxt6 13. Jf3 dxe4 14. dxe4
b4. 12...Jxe4! Typicky zplsob odvazani! 13.Sxd8 Jxd2 14.Kxd2 Zde vidime vyznam 10. tahu
¢ern¢ho. 14...Vxd8 15.Je2 Jxe2 16.Kxe2 Ve8 17.Kf1 Tarrasch jist¢ nedélal rad tento tah, kterym
narusil souhru vézi. V analyze po partii pfisli soupeti k vyvodu, ze §lo 17. Kd2 i pies diru na e3. 17...
Sb7 18.¢3

Dalsi ¢ast partie je jedineny vzor na hru s dvojici stfelc. Zopakujme si Steinitziiv navod:

1) je nutno zamezit, aby se soupeftiiv jezdec usadil na opérném bod¢ v centru;

2) poté je tieba jej zahnat co nejdale;

3) centralizace krale! (a omezeni centralizace soupete);

4) vyhodné vymeénal!

5) realizace pievahy.

Sledujme Rubinsteina: 18...f6! Ukol &. 1. Odebira jezdci opérny bod v centru (viimnéte si, jak

ma Rubinstein rozmistény p&sce — kryji pole 5 a e4). 19.Jg4 h5! Ukol &. 2 20.Jf2 Se3! Stielec musi
mit vzduch! 21.Sd1 Tarrasch se snazi branit 21...h4 22.g3 aS! Pozice musi byt oteviena! 23.Sf3 b4
24.Kg2 bxc3 25.bxc3 Sa6 26.c4 Vad8 Kryti péSce je pro véz ovsem jen docasny ukol. 27.cxdS cxdS
28.Vhd1 Ve7 29.Jg4 hxg3 30.hxg3 Sd4! Porovnejte tohoto stielce s jezdcem! 31.Vacl Vb7 32.Vc2
Kf7 Zahajen ukol ¢. 3. 33.Jf2 Vb2! Pro centralizaci krale je nutno vyménit véz. 34.Vxb2 Sxb2
35.vd2 Sd4 36.Jh3 Jezdec zoufale hleda uplatnéni. 36...Ke6 37.Vc2 Kdé6 38.f5 Nastava
nejzajimaveéjsi Cast partie. Zda se, ze jezdec nalezl cestu, Rubinstein
tomu vSak skvéle zabrani. Viz diagram!
F 3 38...Vc8! 39.Sd1 Vxc2+ 40.Sxc2 Ke5 41.g4 Se3 42.Kf3 Neslo 42.
F 3 Jf2 Sxf2 43. Kxf2 Kf4. 42...Kd4! Partii rozhodne kral! 43.Sb3 Sb7
A Slo i 43. ... Sxd3 44. Sxd5 Sfl. 44.Ke2 Sa6 45.Sc2 Po druhé jiz osud
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nepokousi. 45...SbS 46.a4 Sd7 47.Kf3 Kc3 48.Kxe3 d4+! Analogie
N S uvedenou partii Steinitze je neuvéfitelna! 49.Ke2 Kxc2 50.Jf4 Sxad
AR & Bod €. 4 je v nejhor§im mozném provedeni (pro bilého!) — kratkonohy
jezdec proti stielci. 51.Je6 Sb3 52.Jxd4+ Kb2 A je konec. 53.JbS a4

54.Ke3 a3 55.Jxa3 Kxa3 56.Kd4 Kb4 0-1

Steinitzovi soupefi byli bezbranni — neznali jeho uceni. Zde vSak hrali oba znameniti znalci
uceni Steinitze, a presto partie méla nejvyssi ucebni charakter! Dobfe si osvojme tuto metodu hry, a
kdyz ddvame dvojici stielcl, vzdy se ptejme s Aljechinem: ,,Jakou mam kompenzaci za dvojici
strelcu?
RUBINSTEIN - TAKACS, BUDAPEST 1926

1.c4 Jf6 2.d4 €6 3.Jc3 d5 4.Sg5 Jbd7 5.e3 Se7 6.Jf3 0-0 7.Vel ¢6 8.Dc2 a6 9.cxdS.Zajimavy
moment. Hlavnim problémem damského gambitu byva stielec ¢8. Je omezen pésci b7, c6, d5 a vyviji
se nesnadno. A tu bily sam nabizi vyvést stielce do hry po 9....exd5. Hral tedy bily nelogicky? Véc je
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pro jezdce a postup péSci a i b vynuti vytvoteni péScovych slabin u soupete (minoritni utok). I v této
partii vyuzivame poznamek ze znamenité knihy velmistra Razuvajeva ,,Akiba Rubinstein®. 9...exd5



10.Sd3 VeS8 11.0-0 Jf8 12.Vfel Dobry profylakticky tah, uvolituje pole f1 pro lehkou figuru. Dle
poteby je mozné i e4. 12...Sg4 Soucasné ucebnice doporucuji Jh5 nebo Je4. 13.Jd2 J6d7? Poucna
chyba, ¢erny nevidél 15. tah bilého. Spravné bylo Jh5 nebo ShS. Zde je tieba vysvétlit — Cerni pésci
jsou na bilych polich, a pfece se ¢erny snazi vymeénit cernopolé stielce. Jinak totiz ¢erny neziska hru
na kralovském kiidle. 14.Sf4 Sg5 15.h3 Sh5 16.Sh2 Sg6.Vymeéna stielcti je tispéchem cerného, ale
bily vede tder na druhé strané. 17.Sxg6 hxg6 18.Db3!.Uzlovy bod ¢erného je napaden a Cerny nema

vhodné obrany. Nechce hrat nevzhledné Va7, a proto musi do koncovky.
18...Db6 19.Ja4 Dxb3 20.Jxb3 Je6 Celou partii délal cerny piirozené a rozumné tahy, ale
ukazalo se, ze je to malo. Zde bylo upornéjsi tahem a5 nebo Sd8 zabranit proniknuti jezdce na a5.
21.JaS! Vyborn¢ hréno, véz prece musi na a7! 21...Va7 22.Kfl Vzdy je potfeba uvazovat i o
soupetove protihfe! Neslo 22. Vc3 Jxd4, ani 22. b4 Jxd4 23. exd4 Sxcl 24. Vxcl Ve2 neni vyhodné
pro bilého. 22....Sd8 23.b4 {5 24.Jb2 Jezdec sméfuje na idedlni pozici na d3. 24...Kf7 25.Jd3 g5
26.Vc2 Sb6 27.Sd6! Jd8 28.J¢5! Nyni musi Cerny souhlasit s dalSimi pozi¢nimi ustupky. 28...Jxc5
29.Sxc5 Sxc5 30.bxcS5.Bily vyhodné oteviel sloupec b, na kterém je slaby pésec, jehoz obranou bude
Cerny svazan. 30...Ke7 31.Vb2 Kd7 32.Vebl Kc8 33.Ke2 Ve7 34.Kf3 Ve4 Az dosud se hralo na
damském kiidle, slabinu b7 ¢erny uhdjil, ale jeho figury (zejména Va7) jsou rozmistény nevhodné.
Proto bily otevie hru na kiidle opa¢ném. Lavirovani je podle Nimcovice piesny pojem.
Piedpokladem je prostorova pfevaha a tim lep$i moznost manévrovani. Provedeni — pfenasSeni utoku
z jednoho kiidla na druhé, nebot’ je ptfedpoklad, Ze soupet ve stisnéné pozici nebude moci vhodné

=Y\ manévrovat. — viz diagram!
=2 i 35.g4! g6 36.Vgl Jf7 37.h4 gxh4 38.gxfS gxf5 39.Vg7 Zacatek nové
etapy boje. Bilé véze vniknou do pozice ¢erného z kralovského kiidla
o ANA Serny bude plné svazén. 39...Jd8 40.Vg8 f4 41.Vh8 Typické pro
ARAY 4 Rubinsteina! Lakavé vypadalo 41.Jxb7 Vxb7 42.Vxd8+ Kxd8
2
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43.Vxb7, ale Rubinstein neménival své dobré figury za Spatné
sl A soupeiovy! 41...fxe3 42.fxe3 Kd7 43.Vg2 Ve8 44.Vxh4 Ve7 45.Vh8
A8 A Kc7 46.Vgg8 Vd7 Bilé véze obsadily 8. fadu, ¢erné figury se tisni
H v levém rohu a jen s velkym usilim Celi naristajicimu tlaku. Ja5 splnil
svou praci na ddmském kiidle a nyni se ma premistit do centra. 47.Jb3
a5 48.Jc1 Va8 49.Jd3 bS5 Zoufalstvi, ale co jiného? 50.cxb6+ Kxb6 51.Jc5 Vdé6 52.a4 V8 53.Kg4
Va8 54.Kf5 Kc¢7 55.Vh7+ 1-0

V jednom ruském casopise byla kdysi uvefejnéna tato partie ve vzpominkovém c¢lanku na
Rubinsteina pod nazvem ,,Skvost Sachové logiky*.
SCHLECHTER — RUBINSTEIN, SAN SEBASTIAN 1912

1.e4 €6 2.d4 d5 3.Jc3 Jf6 4.Sg5 dxe4 Rubinsteiniv systém ve francouzské obrand. Cerny se
sice dobrovoln¢ vzdava centra, ale fesi nejvétsi problém — co s bélopolnym stielcem. A jiz vime, Ze
vSechny systémy, které navrhl Rubinstein, ptezily dodnes. 5.Jxe4 Jbd7 6.Jf3 Se7 7.Jxf6+ Jxf6
8.Sd3 b6! Vypada riskantné, ale Rubinstein mél své systémy promysleny! 9.JeS Dnesni teorie
doporucuje De2. 9...Sb7 10.Sb5+ ¢6 11.Sxc6+? Po tomto tahu piechéazi hra rovnou do koncovky,
ktera je lepsi pro erné¢ho. Bylo nutné pfiznat chybu tahem 11.Se2. 11...Sxc6 12.Jxc6 DdS 13.Je5
Dxg2 14.Df3 Dxf3 15.Jxf3 Vc8 PéScova struktura bilého je oslabena, aktivné by mohl bily hrat na
damském ktidle, proto je jeho nasledujici tah chybou. 16.0-0-0?! Jd5 Vymény jdou k duhu
¢ernému, pii mensim poctu figur vyniknou slabiny bilého. 17.Sxe7 Kxe7 18.Kb1 Vhd8 19.Vhgl g6
20.Je5 Jb4 21.¢3 Jc6 22.Jxc6+?! Pomaha soupeti, ale i po 22.f4 Ja5! 23.Vgel 16 24.Jg4 Kf7 25.Je3
Jc4 je ptevaha Cerného vyrazna.

22...Vxc6 23.Vd3 Zde stalo za uvahu 23. Vg5, aby zabranil pievedeni ¢erné véze na 5. fadu. A
po 23....f6 by Cernd péScova falanga byla mén¢ elasticka. 23...VdS 24.Vh3 hS 25.V{3 Bily pokryl
hlavni hrozbu 25....Vf5, ale nedocenil skrytou hrozbu. Pozice nyni ptedstavuje logickou ulohu.
Hlavnim problémem je postaveni vézi- viz diagram!!!.




25...e5!! Skv¢le teseni! Cesta Vc6 na kralovské kiidlo je oteviena.

i &2 & Nyni bylo principidlni odpovédi 26.Vg5, ale na to Cerny pfipravil
=il i efektni vyvraceni 26...Vf6 27.Vxf6 Kxf6 28.f4 exf4!! 29.Vxd5 3 a
B 'y pesce nelze chytit. 26.dxe5 Vxe5 27.Ve3?! Dalsi zhorSeni pozice

27...Vxe3 28.fxe3 Ve6 29.Vel V16 30.Ve2 Ke6! Centralizace krale
1.zékon koncovky 31.Kc2 Ke5 32.c4 Ke4 33.b4 g5 34.Kc3 g4 35.¢5

Vg2 Vg Kcd g .hxg3 hxg . Xc¢ .bxc
&3 i h4 36.Vg2 Vg6 37.Kc4 g3 38.hxg3 hxg3 39.Kb5 bxc5 40.bxc5 Kf3
A B A 41.Vgl a6+ 0-1

@ .E. Pted fadou let mi napsal velmistr Karel Mokry: ,, Rubinstein mi oteviel

oci, jak se maji hrat sachy a vezové koncovky zvlaste!*

Velkého turnaje v Petrohradu se u¢astnil i mistr svéta Lasker. Cekalo se s napétim, jak dopadne
jeho stfetnuti s mladou velmistrovskou generaci. Vysledek byl: 1.-2. Rubinstein a Lasker s naskokem
3,5 bodu pred 3.—4. Durasem a Spielmannem. Bylo jasné, kdo je povolany kandidat mistrovstvi
svéta. Navic Rubinstein porazil Laskera v nasledujici skvélé partii.

RUBINSTEIN — LASKER, PETROHRAD 1909

1.d4 d5 2.Jf3 Jf6 3.c4 e6 4.Sg5 ¢5?! Jak jste jiz vid¢eli, klasicky damsky gambit hréval
Rubinstein virtuézné¢, proto se Lasker uz od prvnich tahil snazi o komplikace. 5.cxdS exdS 6.Jc3
cxd4 7.Jxd4 Jc6 8.e3 Se7 9.SbS! Pozice Cerného je neptijemna. 9...Sd7 10.Sxf6 Jeste lepsi bylo 10.
0-0 s vyraznou pievahou bilého. 10...Sxf6 11.Jxd5 Sxd4 12.exd4 DgS! Jediny zplsob jak zostfit
hru. 13.Sxc6 13. Jc7+? Kd8 14. Jxa8 DxbS5 by bylo nejasné. 13...Sxc6 14.Je3 0—0-0 Vazny moment.
Lasker sebe za tento tah kritizoval a navrhl jako silngj$i 14....Sxg2 15.Vgl Da5+ 16.Dd2 Dxd2+
17.Kxd2 Se4 s rovnou hrou. Ale pokud prodlouzime jeho variantu 18.Vg4 Sg6 19.f4, vidime, Ze
cerny ma prece jen potize; nejlepsi asi bylo 14....0-0 15.0-0 Vad8 s jistymi protiSancemi. 15.0-0
Vhe8 Vypada to zdanlivé dobie, ¢erny vSe vyvinul a hrozi Vxe3. Naleznéte dalsi tah!

16.Vel!! Bravo!. V tom je ten vtip, bily drzi vyhodu. 16...Vxe3 17.Vxc6+ bxc6 18.Dcl!
Mozna bylo uporngjsi 18...Vxd4 18...Ve5 19.Dxc6+ Kb8 20.dxe5 DxeS5, ale 1 tak s velkymi
problémy cerného. 19.fxe3 Vd7 20.Dxc6+ Kd8 Bily ziskal péSce, v koncovce t€zkych figur je ale
dalezité postaveni krale. Zdanlivé je Cerny v potadku, ale...21.V4!!.Vytecné! Bily hrozi rozhodnout
pfimym utokem, a proto ¢erny musi piejit do prohrané vézovky 21...f5 22.Dc5 De7 23.Dxe7+ Kxe7
24.VxfS Vd1+ 25.Kf2! Aktivita krale je vic nez péSec. 25...Vd2+ 26.Kf3 Vxb2 27.VaS Vb7
Typické!

28.Va6! Bild v&z zaujala ideédlni pozici. Napada péSce a, ¢imZ vaze Cernou v€éz a zaroven
odiezava krale. 28...Kf8 29.e4 Vc7 30.h4 Kf7 31.g4 PéSce posunul bily proto, aby v ptipad¢ postupu
krale nemohli byt napadeni. Zavér je jednoduchy, ale pou¢ny. 31...Kf8 32.Kf4 Ke7 33.hS5 Bily musi
uvolnit cestu svému krali. 33...h6 34.Kf5 Kf7 35.e5 Vb7 36.Vd6 Ke7 37.Va6 Kf7 38.Vd6 Kf8
39.Vc6 Kf7 40.a3 Cerny svou pozici nemtize udrzet, a proto se vzdal. 1-0
COHN — RUBINSTEIN, PETROHRAD, 1909

1.d4 d5 2.J13 ¢S5 3.c4 dxc4 4.dxcS Dxd1+ 5.Kxd1 Jc6 6.e3 Sg4 7.Sxc4 €6 8.a3 Sxc5 9.b4 Sd6
10.Sb2 Jf6 11.Jbd2 Ke7 12.Ke2 SeS 13.Sxe5 JxeS5 14.Vhel Vac8 15.Sb3 Vhd8 16.Jc4 Jxc4
17.Vxc4 Vxc4 18.Sxc4 Je4 19.Kel Sxf3 20.gxf3 Jd6 21.Se2 V8 22.Kd2 Jc4+ 23.Sxc4 Vxe4 Bily
vSe ménil a o€ividné hral na remis. Ale to je pfesné ta cesta k zdhubég! Proti siln€j$imu hraci je tfeba
hrat aktivné! 24.Vel? A posledni vyménou dilo zkézy dovrsil! 24...Vxcl 25.Kxel Tuto pozici
najdete ve vSech ucebnicich koncovek. Bily mé horS§i péScovou strukturu. Zkuste vymyslet
vyhréavajici plan cerného. 25...Kf6 26.Kd2 Kg5 27.Ke2 Kh4 28.Kf1 Kh3 29.Kgl e5 30.Kh1 b5
31.Kgl 5 32.Kh1 g5 33.Kgl h5 34.Kh1l g4 35.e4 fxe4 36.fxe4 h4 37.Kgl g3 38.hxg3 hxg3
Vzorova partie na peScove slabiny. 0—1

Za nejhez¢i péScovou koncovku Rubinsteina povazuji




BRINCKMANN — RUBINSTEIN, BUDAPEST. 1929

1...Ked 2.Ke2 2.g3 d4 3.cxd4 Kxd4 4.Ke2 g5.- + 2...g5! 3.Kf2 3.g3 d4 4. cxd4 Kxd4 5. Kd2
Ke4 6. Ke2 b4 7. ¢3 b3! - + 3...d4! 4.cxd4 Kxd4 5.Ke2 b4! 6.Kd2 6. axb4 ¢3! 7. bxc3+ Ked!! 8.
Kd2 a3 9. Kel Kxc3! 10. Kbl Kxb4 11. Ka2 Kc3 12. Kxa3 Kxc2 13. Kb4 g4 7.c3 ked 8.Ke2 Kf4
9.Kf2 Kg4 10.Kf1 kg3 11Kgl g4 12.Kf1 Kh2 13.Kf2 Kh1 14.Kg3 kgl 15.Kxg4 Kxg2 0-1




